

# 上海书协

内部通讯 第一百九十八期 本期六版 2016年6月20日 内部资料准印证(B)第0269号 上海市书法家协会主办

纪念中国共产党建党九十五周年

## 上海市中国书协会员书法篆刻作品展开幕

6月9日上午，由上海市书法家协会主办的“纪念中国共产党建党九十五周年——上海市中国书协会员书法篆刻作品展”在上海图书馆开幕。

上海市文联党组书记、专职副主席宋妍，上海市文联副主席、上海书协主席周志高，上海市书法家协会顾问张晓明、钱茂生，上海书协副主席张淳、戴小京、徐正濂、孙慰祖、张伟生、李静(驻会)、丁申阳、宣家鑫、徐庆华、晁玉奎，上海市书协秘书长潘善助，兼职副秘书长李俊，办公室主任郑振华以及入展作者、书法爱好者等共计三百余人出席了开幕式。开幕式由潘善助主持。

周志高代表上海书协致辞，宋妍、张晓明、钱茂生、周志高为开幕式剪彩。

今年是中国共产党建党九十五周年，三代艺术家的思想境界和艺术水平。



为进一步弘扬爱国主义精神，讴歌中华民族实现伟大复兴中国梦的奋斗历程，追寻革命先辈的光辉足迹，上海书协组织上海市中国书协会员开展了纪念建党九十五周年作品征集活动，共收到书法篆刻作品278件，作品内容以老一辈无产阶级革命家的诗词、联句、文赋为主，同时也有部分自撰内容。

本次参展作者均为中国书协会员，具有极高的艺术水准，展出的作品形式多样、风格各异。包括上海书协名誉主席周慧珺，首席顾问韩天衡，顾问张森、王伟平、张晓明、钱茂生，上海书协主席周志高等都为本次展览泼墨挥毫。参与此次展览的上海市中国书协会员中，年龄最长的102岁，最轻的24岁，体现了上海老中青三代艺术家的思想境界和艺术水平。

## 大美甘肃 风情丝路——诗词书法作品沪展开幕



由甘肃省文学艺术界联合会、上海市文学艺术界联合会主办，甘肃省书法家协会、上海市书法家协会承办的“大美甘肃 风情丝路——诗词书法作品(百米长卷)上海展”于6月17日上午在上海文艺会堂展厅隆重开幕。甘肃省文联党组书记、副主席周丽宁，中国书协顾问、甘肃省书协名誉主席张改琴，甘肃省书协主席兼秘书长林涛，甘肃省书协副主席王青彦、刘满才、何胜江、贾得梅，甘肃省书协副秘书长陆乐人。上海市文联党组书记、专职副主席宋妍，上海市文联副主席、上海书协主席周志高，上海市书法家协会副主席张淳、戴小京、徐正濂、张伟生、李静(驻会)、丁申阳、宣家鑫、晁玉奎，上海市书协秘书长潘善助，兼职副秘书长李俊，办公室主任郑振华以及两地书法界的朋友共计三百余人出席了开幕式。

开幕式由李静主持。宋妍致欢迎词，欢迎甘肃书法家代表团来上海传经送宝并高度肯定甘肃书法的历史渊源和艺术水准。周丽宁、周志高先后讲话。

下午，在文艺会堂举行座谈会和笔会。座谈会由宋妍主持。林涛和潘善助分别介绍了甘肃书协、上海书协的工作特色和工作思路，分享了工作经验。



## 韩天衡学艺七十年澳门特展举行

6月17日，“丹青问道——韩天衡学艺70年特展”在澳门艺术博物馆开展。此次展览展出中国篆刻研究院名誉院长、西泠印社副社长韩天衡不同时期的创作，早年的砖塔铭文临本及刻印，至近期的大幅“榜书语摘”及“丹青问道朱文正方印”均包含其中。同时也展出韩天衡创作的文房清玩如砚台、紫砂器等，从不同角度展现艺术家的审美情趣。

6月10日，上海市文化广播影视管理局正式公告，由上海市书法家协会推荐的上海书协名誉主席周慧珺、首席顾问韩天衡被认定为第五批上海市非物质文化遗产代表性项目“海上书法”代表性传承人。

### 大字新闻

## 丁申阳书法精品展举行

“丁申阳书法精品展”日前在上海秋海棠文化艺术中心举行。丁申阳现为中国书法家协会理事、中国书法家协会草书专业委员会委员、上海市书法家协会副主席，他多次在全国展中获奖并多次受邀担任全国书法展评委。本次展览不设开幕式，以雅聚形式进行。参加活动的有上海市文联党组书记王依群，上海书协顾问王伟平、钱茂生，上海书协主席周志高，以及著名画家汪家芳等。

### 简讯九则

●5月27日上午，江海墨缘——上海市浦东、浙江桐庐两地政协书画联展在上海吴昌硕纪念馆开幕，来自上海和浙江的各界人士一百多人出席了开幕式。上海市政协教文卫体专委会副主任张培基，上海美术家协会副主席陈琪、上海书法家协会副主席孙慰祖、王国贤，浦东新区政协副主席吴泉国，桐庐政协副主席周媛媛，浦东新区政协书画会会长徐建融，常务副会长吴越等出席开幕式。开幕式由浦东新区政协副主席王本亚主持。展览分别在桐庐叶浅予艺术馆和上海吴昌硕纪念馆展出，展出的八十余幅作品，代表了两地政协书画家的艺术水平。

●5月30日，2016上海书协考级工作会议在上海文联会议室召开。上海书协办公室主任郑振华，上海书协各考级报名点负责人，部分书法老师代表参加会议。上海书协考级工作将始终秉承服务社会、搭建平台、培养新人的宗旨，继续为海派书法的传承和发展，培养和发掘后备力量。

●松江区书法家协会2016年度第二次理事会于6月1日晚七点在松江区青少年活动中心召开。会议由区书协秘书长徐秋林主持。盛庆主席传达

了区文联工作会议精神，并就下阶段协会工作做了部署。

●6月2日下午，由上海外国语大学教师发展中心举办的“教学技能培训系列讲座”第三讲在虹口校区1号楼802—804室举行。本场讲座题为“中国传统书法与西方现代绘画”，由国际文化交流学院杨建文教授主讲。

●6月3日，由上海市海上兰亭书画院、江桥镇文化体育中心和上海秦古美术馆主办的“古韵新风——明清江桥律诗书法作品展”在嘉定的秦古美术馆开幕。这次活动由上海市海上兰亭书画院和江南画派研究会共同主办，上海徽府承销。展出的由申苏浙皖的当代书画名家新创作的一百多幅作品。上海书协副主席周志高、副主席王国贤，闵行区书协主席吴申耀，上海博物馆原馆长陈燮君等参加了本次活动。

●6月3日下午，首届金山区学生书法艺术颁奖仪式暨金山区学校书法教育研究交流指导中心成立两周年庆典活动在金山区第一实验小学举行。

●5月30日，2016上海书协考级工作会议在上海文联会议室召开。上海书协办公室主任郑振华，上海书协各考级报名点负责人，部分书法老师代表参加会议。上海书协考级工作将始终秉承服务社会、搭建平台、培养新人的宗旨，继续为海派书法的传承和发展，培养和发掘后备力量。

●松江区书法家协会2016年度第二次理事会于6月1日晚七点在松江区青少年活动中心召开。会议由区书协秘书长徐秋林主持。盛庆主席传达

了区文联工作会议精神，并就下阶段协会工作做了部署。

首届金山区学生书法艺术颁奖仪式结束后，还举行了金山区学校书法教育研究交流指导中心成立两周年庆典活动。

●6月5日下午，“江南风——华东地区书画名家作品联展”，在上海徽府艺术中心展厅开幕，闵行区人大副主任张国荣、政协副主席王敏、区委宣传部副部长邢红光等领导和来自上海、江苏、浙江、安徽、北京的书画艺术家等一百多人出席了开幕式。这次活动由上海市海上兰亭书画院和江南画派研究会共同主办，上海徽府承销。展出的由申苏浙皖的当代书画名家新创作的一百多幅作品。上海书协副主席周志高、副主席王国贤，闵行区书协主席吴申耀，上海博物馆原馆长陈燮君等参加了本次活动。

开幕式后召开了“江南风”书画展

●6月8日，上海市海上兰亭书画院创作基地在闵行区浦江镇召稼楼机云亭揭牌，上海市文联党组副书记王依群、上海书协主席周志高、闵行区区委书书记赵奇、上海博物馆原馆长陈燮君，上海书协副主席张伟生、王国贤、晁玉奎，上海市政协书画院常务副院长张培基，闵行区书协主席吴申耀等领导出席开幕式，开幕式由浦江镇党委书记张伟生主持。

开幕式上，吴申耀、陈燮君和闵行区

区委常委、宣传部长沈军分别作了讲话，海上兰亭副院长周逸范向浦江镇赠送了书法作品，最后，闵行区副区长杨德妹宣布基地成立，并由王依群、周志高、赵奇、张培基四位领导为基地揭牌。

机云亭本为纪念书法家陆机、陆云兄弟而建，兰亭书画院基地建立在该亭，可谓名至实归，今后也成为召稼楼一大文化景点，提升召稼楼的文化内涵。

又讯 近日，上海市海上兰亭书画院桐庐分院在浙江桐庐挂牌，分院院长由桐庐书法家协会名誉主席叶里青担任。这是海上兰亭书画院在上海之外的第一个分院，这一举措将促进两地书法家的交流和合作。

●近日，陈云纪念馆举行了简朴而隆重的《领袖铜像馆》专题馆馆名书法作品收藏仪式。陈云纪念馆馆长、党委书记徐建平接收了中国硬笔书法协会副秘书长兼艺术品鉴中心主任、上海市青年书协副主席兼秘书长江鹏先生书写的《领袖铜像馆》专题馆馆名和毛泽东诗词《沁园春·雪》等书法作品，徐建平馆长向江鹏先生颁发了纪念馆收藏证书。

又讯 中国硬笔书法协会艺术品鉴中心与华东政法大学联合组建的华东政法大学书法创作研究基地揭牌成立。江鹏担任华东政法大学书法创作研究基地负责人。

请柬  
『言子杯』全国学生书法大赛征稿启事  
一版 一版 一版

## 上海妇女书法篆刻展开幕



6月18日下午，由上海市书法家协会和浦东妇联共同主办的“崇德向善 书姿多娇”上海市妇女书法篆刻大展在浦东图书馆开幕。

出席本次大展开幕式的嘉宾有市文联党组书记、专职副主席宋妍，市妇联副主席黎荣，市文联副主席、上海书协副主席周志高，浦东新区区委常委、宣传部部长尤存，浦东新区宣传部副部长、文广局局长夏煜静，上海书协副主席、上海市女书法家联谊会会长张淳以及上海书协副主席戴小京、徐正濂、李静、王国贤等。开幕仪式由上海书协秘书长潘善助主持。

(获奖、入选名单详见2、3版中缝)

## 青少年书法艺术奖暨书法篆刻展揭幕



由上海市文联、上海市文广局主办，上海市书法家协会、刘海粟美术馆承办，上海书协青少年书法委员会协办的“2016上海市青少年书法艺术奖颁奖仪式暨2016上海市青少年书法篆刻展开幕式”于6月1日在上海文联展厅举行。

出席开幕式的领导和嘉宾有：上海市文联党组书记、专职副主席宋妍，上海市文联党组副书记纪群组组长王依群，上海市文联党组成员、专职副主席沈文忠，上海市文联副主席、上海书协主席周志高，刘海粟美术馆馆长朱刚，上海书协副主席张淳、戴小京、徐正濂、张伟生、李静(驻会)、丁申阳、宣家鑫、晁玉奎，上海书协兼职副秘书长李俊，上海书协青少年书法委员会常务副会长郑振华，上海书协青少年书法委员会副会长徐铭，上海书协青少年书法委员会副会长、秘书长徐铭，上海书协青少年书法委员会副会长、秘书长徐铭。

法委员会副秘书长祝成武。开幕式由上海书协副主席李静主持。

上海书协副主席、青少年书法委员会主任宣家鑫，上海市文联副主席、上海书协副主席周志高后致辞，上海市文联党组书记宋妍发表了热情洋溢的讲话。

2016上海青少年书法艺术奖评选出青年作者4名，少年作者10名，艺术奖提名青年作者5名，少年作者13名。

每年一届的上海市青少年书法篆刻展旨在助推上海青少年书法事业的蓬勃发展。本次展览面向社会公开征稿，通过《上海书协通讯》、上海书协微信公众号发布征稿启事，共收到青少年作者来稿一千余件，经公正、公平的评审，共评出一等奖5名，二等奖10名，三等奖19名，入选作品101件，入选作品188件。

兹定于7月8日上午10点，在宝山区大场文化中心山海艺术馆(沪太路2010号，近真大路)举行丁惠增先生书法展览，该展览由宝山大场镇党委、宝山大场镇政府主办，展出日期7月8日至7月30日，敬请光临指导。

### 书讯二则

●6月4日，上海师范大学书法专业教师丘新巧博士在同济大学人文学院举行其新书《姿势的诗学：日常书写与书法的起源》分享会。丘新巧在分享会上简要地介绍了《姿势的诗学：日常书写与书法的起源》一书的主题：日常书写。他指出，日常书写在书法中扮演了一个至关重要的角色，诸如《兰亭序》《丧乱帖》《祭侄文稿》《黄州寒食诗帖》等许多书法名作无不

是日常书写的产物。因此为了理解这些伟大的作品，并借此进入到书法传统的格局。

●近日，由中国篆刻网提名的我市书法家杨祖柏、孙佩荣二位新著《印坛点将——杨祖柏》《印坛点将——孙佩荣》出版。《杨祖柏》收集了他近年创作的篆刻、书法、刻字作品百余件；《孙佩荣》收集了他近年创作的篆刻、书法八十余件。该书由中国篆刻出版社出版发行。

## “言子杯”全国学生书法大赛征稿启事

上海市奉贤区是南上海一颗璀璨的明珠。自古以来奉贤就有敬奉贤人，见贤思齐的文化传统。为纪念红军长征胜利八十周年，中国共产党建党九十五周年，上海市书法家协会和上海市奉贤区人民政府决定于今年在上海市奉贤区举办以“翰墨赞贤城”为主题的第三届“言子杯”全国学生书法大赛。

一、举办单位：

主办单位：上海市书法家协会

承办单位：上海市奉贤区教育局

上海市奉贤区文广局

(下转第1、4版中缝)

